

致敬
追梦

2019

< 11

上海交通大学医学院附属新华医院普外科 王许安
师恩烛炬心

2018年，王许安认为对自己影响最大的人是他的两位授业恩师——刘颖斌教授、彭淑牖教授，“我能够走上外科这条路，全靠两位恩师的引领”。在2018年教师节的时候，王许安做了一首打油诗送给两位恩师：“慈恩寺前论胰患，玄奘取经世世间。杏林悬壶得银针，全凭恩师烛炬心。”说到自己的打油诗，王许安有些害羞，“当时我们在西安的大慈恩寺附近一起参加一个胰腺外科会议，有感于慈恩寺的历史由来，就即兴做了这首打油诗，我将外科‘手术刀’喻为中医的‘银针’，是感激两位恩师传授的外科技艺。”

师承传递 走入一线基层

彭淑牖教授已87岁高龄，但是仍然在做外科手术，晚上在家也坚持做学问、写文章，也会经常让王许安参与其中。对于他写的文章，彭教授每字每句都改得十分仔细。他的另外一位恩师刘颖斌教授，无论多忙、多晚，都要坚持早晚查看患者。在两位恩师身边成长起来的王许安感叹：“我从最初的医学生，到现在对医学知识稍有掌握，具备一点治病救人的能力，都得益于两位恩师给我树立了榜样，明确了一直以来努力的方向。他们对医学的敬畏之心、谨慎态度、精湛技艺，始终引导、影响着我。”

过去的一年里，王许安参与了上海交通大学医学院附属新华医院组织的下乡以及基层医

疗机构对口支援活动。他现在还在海南澄迈县继续对口支援，基层医疗机构的医疗条件与大城市的综合性医院相比存在明显差距，有的治疗技术甚至停留在十年前的水平。深受触动的王许安认为自己作为青年医师，“应该在精力充沛的年纪，尽可能帮助基层医疗机构提高诊疗水平，传播前沿的诊疗技术，服务基层百姓。”

2018年的一位患者让王许安记忆犹新。这位患者虽然年纪尚轻，但是由于工作压力大、应酬较多、经常熬夜加班等原因，经诊断患有中晚期肿瘤。长期高负荷工作，身为同龄人的王许安感同身受，开始提醒自己“既要努力工作，也要注意身体健康！”

活到老 学到老

对于2019年的期许，王许安毫不犹豫地说“还是要坚定不移地在临床一线为患者服务，像两位恩师一样始终将患者的利益作为核心。”此外，他计划认真完成余下几个月的对口支援工作，并希望未来能与基层医疗机构建立长期的支援合作关系。

长期以来，由于临床和科研工作繁忙，王许安坦言照顾家庭的时间非常少，他希望今后在工作之余可以多一些时间陪伴家人。

最后，王许安满怀信心地说：“在新的一年里，我仍然要向两位恩师学习——活到老、学到老，不断学习，更新医学知识！”

广东省开平市中医院副院长 胡敏超
破解困境 迎来曙光打破坚冰
走上良性运作道路

开平市中医院副院长胡敏超教授介绍，医院主要存在以下问题：分散成三个院区，不利于管理，专科配备不齐全，医疗设备简陋，不能满足临床需要；各个专科技术力量参差不齐；管理制度欠合理。这些问题制约了医院的发展，使其经营上一直处于亏损状态。

2018年救治的一例患者给胡敏超留下了深刻的印象。该患者因为严重车祸致头颅外伤、肺挫伤并胸腔积液、脾破裂、股骨开放性骨折等全身多发性外伤，胡敏超立刻组织医院进行多专科联合抢救，经过胸腔闭式引流、脾切除自体回收血液回输、

大腿清创股骨牵引等联合手术，患者生命体征恢复稳定。由于多系统器官损伤，患者需要呼吸机、监测设备等以平稳度过围手术期。这次抢救经历让胡敏超感受到，医院的急救力量并不弱，但是部分科室和技术的欠缺，严重地制约了医院的整体发展。

基于问题的严重性和紧迫性，医院的领导班子积极改革绩效分配制度，推出药物比例、耗材比例和医保等管理措施，改善医疗服务质

量。令人欣慰的是，医院在

2018年扭亏为盈，走出困境，走上良性运作的道路。

努力奋进 迎接新挑战

2019年，医院将整体搬迁并整合到一个综合院

区，医院将迎来更大的机遇和挑战，能否实现平稳过渡和再上新台阶，是对全体医护人员的新考验。胡敏超作为医院的骨干力量和业务副院长，将以医院的搬迁为契机，有效整合资源，建立起完整的科室架构，配备齐全先进的医疗设备，大力发展各学科的核心医疗技术，在新的医改框架下运用好“医联体”的联动效应，全面提升医院的整体实力。努力为老百姓提供更高质量的医疗服务，努力为全院医护人员提供一个全新的安全、高效的工作平台，提高医护人员的薪酬待遇、成就感和自豪感。

浙江天台县人民医院泌尿外科 陈仁宗
“良医三善”是我追求的境界

一个良医要做到三点：具有高尚的操守，不贪图名利；具有精湛的技艺，能妙手回春；具有自己的学术思想，能著书立说。“良医三善”，也是我所一生追求的境界。

医治有缘人

“医治有缘人”也许是当县域医生最贴切的形容，长期以来县级以下医院的医疗水平常被轻视，患者都愿意选择北上广或者三甲医院。县域医生也更努力学习知识，让患者留得住、治得好。

“我们已和上级医院联系好，明天转过去，晚上那边没床位，在这里消炎针打一下就好，其他都不做”，这是一个小结石伴发热的中年妇女的儿子多次向陈仁宗强调的。泌尿外科主任极为重视，强烈建议患者家属急诊穿刺造瘘或者急诊置管，得到患者家属否定的答复。“也许就是因为我是县级医院的医生，无法取得他们的信任，无法接受我们的任何外科治疗”，陈仁宗若有所思地说。

第二天早上，患者儿子准备用自己车送母亲出院，这时，陈仁宗多了个心眼，去触摸下患者四肢，发现她

的四肢开始冰凉。当他再次与家属沟通利弊，没想到仍被拒绝。陈仁宗马上让其他医生联系ICU医生，准备各种抢救设备。ICU医生刚到，患者的心电监护仪器突然报警，眼睁睁看着测量血压下降，心率90、60、30，到检测不出。陈仁宗和同事们迅速就位，凭着本能进行心肺复苏，联系麻醉科，各种抢救设备，药物到位，经过及时抢救，患者心跳恢复，后来转送ICU，在ICU局麻下置管发现很多脓苔。

当陈仁宗和同事们抱着疲惫的身躯，忐忑的心情回到病房时候，患者的家里人还心有余悸，“结石真的能死人啊，非常感谢你们医生对我母亲的及时抢救。”第二天早上，患者儿子准备用自己车送母亲出院，这时，陈仁宗多了个心眼，去触摸下患者四肢，发现她

“目睹着人类的生老病



追求是一种探索，亦是一种执着。为追求而前进拓新，才会有梦想的实现。周国平说：“每个追求者都渴望成功，然而，还有比成功更宝贵的东西，这就是追求本身。我宁愿做一个未必成功的追求者，而不愿是一个不再追求的成功者。”

我们选择在人生的画布上，追求勇往直前，追求自身肯定，点燃生命的激情，这才是我们为之追求的初衷。

本版采写 郑真真 王丽娜 蔡增蕊